XIX. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2021. december 3.

10. évfolyam

1. Hany olyan pozitiv egész szdm van, amelyre igaz, hogy a szamjegyeinek 0sszege €s
szorzata is egyarant 24 ?

2. Hatarozd meg az 6sszes olyan X,y pozitiv egész szamot, amelyekre 5* -3 =16.

3. Egy négyzetet az oldalaival parhuzamos egyenesekkel téglalapokra osztottunk.
Ezeket a téglalapokat sakktablaszeriien feketére és fehérre szineztiink. Kideriilt, hogy a
fekete téglalapok dssztertlete megegyezik a fehér téglalapokéval. Bizonyitsd be, hogy a
fekete téglalapok atrendezhetok ugy, hogy egyiitt egy téglalapot alkossanak!

4. Adottak a sikban az ABC es ACO szabalyos haromszdgek. Tekintsik azt az O
kozéppontu kort, amely athalad az A és C pontokon. Bizonyitsd be, hogy e kor

barmely M pontjara érvényes a kovetkezo osszefiiggés: MA* + MC? = MB?.

A feladatok kidolgozasara 120 perc all rendelkezésre.

J6 munkat!



XIX. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY FELADATAINAK
MEGOLDASAI - 10. évfolyam

1. Hany olyan pozitiv egész szam van, amelyre igaz, hogy a szadmjegyeinek 6sszege és
szorzata is egyarant 24 ?

Megoldéas: A keresett szamokban eléforduld szamjegyek lehetséges értéke 1,2,3,4,6,8 a

szorzatra vonatkozé feltétel alapjan. A szdmjegyek nem ndvekvd sorrendben a kovetkezOk
lehetnek az 6ssszegre adott feltétel alapjan:

83 es13db 1-es,

6,4 és14db 1-es,

6,2,2 és14db 1-es,

4,3,2 és15db 1-es,

3,2,2,2 és 15db 1-es,
Az 6t lehetséges esetben a megoldasok szama rendre E, @, ﬂ, @, 19

131" 141 21141 151" 15131

Osszesen tehat 15-14+16-15+17-8-15+18-17-16+19-17-16- 3 = 22890 szam van.

2. Hatarozd meg az 6sszes olyan X,y pozitiv egész szamot, amelyekre 5 -3 =16.

Megoldés: Az egyenletet 4-es modulus szerint vizsgalva latjuk, hogy y péaros, 3-as
modulus szerint vizsgalva pedig x péaros volta derdl ki. Legyen x=2m, y=2n, és alakitsuk
szorzatta: 5°" —3°" :(Sm +3")(5m —3"):16. Mivel az els6 szorzotényezO pozitiv egész, a
mésodik is pozitiv és egyik sem nagyobb 16-nal. Ezért csak m=1 lehetséges, igy n=1
azonnal adodik. Az egyenletnek tehat egyetlen megoldésa van, az (X, y)=(2,2).

3. Egy négyzetet az oldalaival parhuzamos egyenesekkel téglalapokra osztottunk.
Ezeket a téglalapokat sakktablaszertuien feketére és fehérre szineztiink. Kideriilt, hogy a
fekete téglalapok osszterulete megegyezik a fehér téglalapokéval. Bizonyitsd be, hogy a
fekete téglalapok atrendezheték ugy, hogy egyiitt egy téglalapot alkossanak!

Megoldas: Legyen a négyzet oldalanak hossza x. Adjuk 6ssze minden méasodik vizszintes
sav szélességét és minden paratlanadik fiiggéleges sav szélességét. Ha az igy kapott értékek

2
y, illetve z akkor a sotét részek Osszteriilete > = y(x—2)+(x—y)z.Rendezés és szorzatta
alakitas utan az (x—2y)(x—2z)=0 egyenlethez jutunk. Tehat y és z kozul legalabb az

S X .
egyik E-Vel egyenld. Innen mar egyszerlien adddik a feladat allitasa, mert teriiletének fel

sotét a masik fele vilagos téglalap.
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4. Adottak a sikban az ABC és ACO szabélyos haromszogek. Tekintsik azt az O
kozéppontu kort, amely athalad az A és C pontokon. Bizonyitsd be, hogy e kor
barmely M pontjara érvényes a kovetkezo osszefiiggés: MA> + MC? = MB?.

Megoldés: Forgassuk el az M pont korul —60°-kal az ABC haromszoget, illetve a B korl
60°-kal C-t. A pontok képei legyenek A,B,,C, illetve X. Az ABB es BCM

haromszogek egybevagoak, mert midketten egybevagoak az XBB, haromszoggel. Az elGbbit
BB felezdpontja koriil kell 180°-kal, az utobbit B korul kell 60°-kal elforgatni, hogy
XBB, -be jusson. Ezért AB=MC. Az AAB és MAC haromszogek egybevagoak, hiszen
az A pont korll egymasba forgathatoak. A keruleti szogek tétele alapjan AMC<c=30° igy
AAB<«=30°. De AAM szabalyos haromszdg, igy MAB derékszogli haromszog, amelyre
Pitagorasz-tételt alkalmazva megkapjuk, hogy ~MA’+MC?* =MB? mivel MA =MA és
AB=MC.




